2.5.19

Predpoklady: 020515

NepfFima um érnost |

PF. 1:

Petr dal stranou penize na zgaidetenku a zbylo mu 720 dotarZatal premyslet,
kolik dni se je&t zdrzi. Proto si spital pro fizné p@ty dni, po které by je§tzistal,
kolik peréz by zbyvalo na kazdodenni Utratu. Dogdbulku.

pocet dni do odletu 1 2 3 4 5 g 15n

| penize, které e dens utratit

Petr rozdluje 720 dolait na zvoleny poet dni.
pocet dni do odletu 1 2 3 4 5 g 15n
penize, které fize dens utratit | 720 360 | 240| 180| 144 | 120| 90 | 72 | 48 %)

' a)

Pr. 2: Primou ungrnost charakterizuje vztakitn vice, tim vice". Zavislost v prvnim
piikladu se nazyva néima ungrnost.
a) Jak bys charakterizoval vztah repe Ungrnosti?
b) Napi$ pedpis nefimé ungrnosti z prvniho fikladu. Kter&islo se oznéuje jako
koeficient nepimé angrnosti?
c) Napi$ obecnyiedpis nefimé ungrnosti.

- Nepiiméa dngrnost je definovana vztaheniim vice, tim mé#‘ (¢im vice dri do odletu, tim
' menSicastka pipada na jeden den).

b) Predpis nefimé ungrnosti v prvnim pikladu: y=7—20. Koeficientem nefimé un&rnosti
' X

je ¢islo 720.

c) Obecny pedpis nefimé unérnosti: y _k (k je koeficient).
! X




PF. 3: Narysuj graf nefimé ungrnosti y = 7—)2(0 VyuZzij body v tabulce.

Do grafu jsme zanesli pouze body z tabulky. Nen¢ ne@aumné body spojovéaérou, protoze

zax dosazujeme pouzéipzen&lisla (paty dni).
' Hodnoty se postugrzmensuji {im vice dni, tim mé&hpereéz na kazdy z nich).

Pedagogick& poznamkaZaci samoiejmé bodydarou spiniReknu jim, Ze si myslim, Ze to
neni spravné a pak se bavimecpro

PF. 4: Napi$ gedpis nejjednodussi némé ungrnosti. Zapis jeji tabulku (hodnogyzvol
pouze z kladnychisel tak, abys o funkci ziskal dobrotedstavu). Narysuj jeji graf
na milimetrovy papir.

 Nejjednodussi nfma trémost: y =~
' X

X 111 1 2 3 4 5 8 | 10
0| 5 | 3| 2
1
T e e I N I A R A '
2 | 3| 2| 5 | 8 | 10




s~

Pro rostouci hodnoty se hodnoty blizi se k nule, ale nikdy k ni nedojdou (i kdyyto x

- sebe¥tsi, vzdy z jedriky alespa maly kousek zbude).

' Pro mal&islax se hodnoty blizi k nekonénu (graf se blizi k osgpodobr jako se blizi k
- 0sex).

- Graf je oso¥ soungrny podle pimky, ktera je grafemimé ungrnosti y = x.

Pedagogicka poznamkaMolbu hodnot pro progmnoux nechavam schvatma Zacich.
Pouze ji radim, aby siast tabulky nechali volnoudsla zax do ni volili az podle
toho, jak bude graf vypadat. Kresleni grafu taki$imy zZaki probiha ve dvou
krocich. Samostatimakreslicast grafu prox>1 a zbytek pakeSime nagil
spole&né tak, Ze konstatujeme, Ze nam chybi informace mb@Eth menSich nez
1, které si pak dopiSeme do tabulky.

Vztah , &im vice, tim mér“ oznaéujeme jako nepfimou amérnost. NepFimou

.y - k
Uameérnost popisujeme vztahemy =—.
X

PF. 5:  Jak jsme v kapitole o zlomcich ozoaali ¢isla, ktera ziskavame jako hodnoty
nejjednodussi néfmeé ungrnosti.

: Tatocisla jsme ozn#&vali jako gevracené hodnoty> ne@ima unérnost y =— vyrabi
: X

- ptevracené hodnoty.



H Pr. 6: Jak by se graf népné angrnosti menil, kdybychom:
a) zwtSovali hodnotu koeficientu,
b) zmenSovali hodnotu koeficientu.

. a) Pokud budeme #tSovat hodnotu koeficientu némé ungrnosti, vSechny hodnotyse

" budou z¢t3ovat a kivka se bude oddalovat od gadnych os.

- b) Pokud budeme zmensSovat hodnotu koeficientdimgpingrnosti, vsechny hodnotyse
' budou zmenSovat aikka se bude ifiblizovat k sodgadnym osam.

Shrnuti: Vztahu ,¢im vice, tim mé#' fikame nepimé& ungrnost.



